

# 福建延平百合产业融合对农民收入的影响分析

余润丹

重庆师范大学经济与管理学院

DOI:10.12238/as.v7i4.2433

**[摘要]** 本文运用产业融合相关理论和文献分析,研究探讨了福建延平百合产业融合发展对农民收入的影响。通过对延平百合产业链的研究,分析得出:百合产业融合可以通过延长产业链、提升附加值、增加就业机会、拓宽收入渠道、科技助力提高生产效率以及品牌建设与市场拓展等多方面的作用机制,对农户收入有正面和长期的影响。在此基础上,本文提出强化延平百合产业政策支持,推动科技创新,深化延平百合产业的深度融合;通过强化延平县百合产业的品牌化等举措,能够更好地缓解农户增收乏力的状况,为农户创造更为稳定的收入。

**[关键词]** 延平百合; 产业融合; 农民收入

中图分类号: D663.2 文献标识码: A

## Analysis of the Impact of Lily Industry Integration in Yanping, Fujian on Farmers' Income

Rundan Yu

School of economics and management, Chongqing Normal University

**[Abstract]** This article employs theories related to industrial integration and literature analysis to investigate the impact of the integration development of the lily industry in Yanping, Fujian on farmers' income. Through the study of the lily industry chain in Yanping, it is concluded that the integration of the lily industry can positively and long-termly affect farmers' income through various mechanisms, including extending the industry chain, enhancing added value, increasing employment opportunities, broadening income channels, improving production efficiency with technological assistance, and brand building and market expansion. Based on this, this paper proposes to strengthen policy support for the Yanping lily industry, promote technological innovation, and deepen the integration of the Yanping lily industry. By enhancing the branding of the lily industry in Yanping County, it can better alleviate the situation of insufficient income growth for farmers, creating a more stable income for them.

**[Key words]** Yanping lily; Industrial convergence; Farmers' income

### 引言

产业融合就是各产业之间通过互动和结合发展而产生的新型产业形式,并逐步呈现出多样化的特点和日益精细的分工。要发展农村经济,建设美丽乡村,必须要有产业的结合。通过产业集聚、产业联动和技术融合,将现有的农业要素之间固有的加工、生产、销售限制给破解掉,使乡村产业链得到了进一步的完善,使产业的功能和形态持续得到扩展,同时也让更多的农户获得了更多的就业机会。福建延平区素有“中国百合之乡”之称,百合既是南平市“市花”,又是地方经济发展的重要支柱。

#### 1 农村产业融合的作用

##### 1.1 延伸产业链,优化人力资源结构

产业融合除了能促进农村规模化经营,也可以进一步细化各种生产要素之间的劳动关系,让自然资源和社会资源得到最

大程度的发挥,从而增强乡村产业链的力量;这样就可以产生累加效果,增加农户收入。乡村的产业融合以农产品的种植、生产、加工和销售为核心,运用现代化的科技手段,打破了传统的农业限制,让乡村中的剩余劳动力得到了充分的释放,同时也让各行业的发展充满了活力,这是使农户获得最大利益的一条有效途径。

##### 1.2 实现效益合理配置,激发农户劳动热情

农民用自己的土地和劳动力作为资源,而公司则用技术和资本来提供支撑,这样就可以建立起一种双方都能获得稳定收入的契约型的合作,同时还能获得一定的分红。通过这种方式,农民可以和市场建立起一种利益联系的方式。在这种情况下,农户既能得到财产性收益,又能得到工资报酬,从而使农户的劳动热情得到了很大的提升。通过乡村产业的融合,农户获得了更

多的商品定价权利,降低了因市场行情变化而带来的收益冲击,从而获得更高的收购价格。

### 1.3 合理分配生产要素,防止低价伤农

乡村的产业融合可以建立一个多样化的农业服务系统,促进农业向产业集中和规模化发展,并且能够对社会的需要进行实时的把握。防止由于行业散乱,对市场判断失误,造成“一窝蜂”、“一哄而上”、“无脑”发展,亦或是造成“价低损”的悲剧。乡村产业融合可以对农业发展的规模和形式进行有效的调控,指导农业主体多元化、制度多元化、服务多样化,合理均衡各行业之间的供求关系,切实推动农户的科学、持续增长。

## 2 延平地区的百合生产与福建农户增收状况

### 2.1 延平地区福建地区的百合生产状况

福建延平区素有“中国百合之乡”之称,百合既是南平市“市花”,又是地方经济发展的一大支柱,是地方经济发展的重要支柱。如今,延平区百合的种植规模已由2012年的4000多公顷,目前已达到10000多公顷,年销售额上亿。其中,福建南平溪后村的百合栽培基地、南平王台镇的百合收获季于2023年完成,目前占地面积6500亩,年总产值接近4亿人民币。延平区林业局通过实施重点龙头企业培育计划,来培养一个新的花卉行业的龙头企业,并协助这个行业的龙头企业申请到了省级的花卉产业发展项目的补贴,建成了一座又一座的薄膜智能温室、拱形大棚等设施,通过“资金+技术”的支持,让花卉产业得到了更好的发展。与此同时,“延平百合”的商标也在逐步打响,并远销海内外,逐渐形成了一道靓丽的风景线。延平区荣获“中国百合之乡”、“延平百合”等农产品荣获“全国地理标志认证品牌”的美誉。“延平百合”还获得了福建省著名商标,南平市著名商标,“一县一品”,并被列入了国家重点农业地区公共品牌名录。延平区在开发百合的同时,着力加强对其进行技术改造,着力打造一个新的品牌。引进新技术,新品种、新方式、改善百合质量。通过加大对“延平百合”产品的宣传力度,使其在国际上具有较大的知名度,提高了产品的市场竞争力。同时,延平区将百合与休闲旅游业相结合,开发了一系列以百合为主题的旅游产品,拓宽了百合产业的发展范围。

### 2.2 延平福建农户增收状况

近年来,福建延平区的百合产业迅速发展,带动了当地农户的增收。根据延平区统计局数据显示,延平区城镇居民的平均可支配收入在近几年不断提高,特别是在乡村地区,尤其是在城镇和乡村。2023年,延平区全年人均可支配收入超过38000元人民币,同比增长3.9%。2023年延平区林业产值14.37亿元,增长7.9%。百合是一种新型的农业生产形式,是一种新型的农业生产模式,也是一种新型的农业形式。在此基础上,通过对百合产业链的延伸与扩展,使农户在加工、销售、旅游等方面得到更大的发展。

## 3 福建延平百合产业融合对农户增收的影响机制

### 3.1 产业链延长与附加值提升

通过多种形式的综合开发,可以使百合的产业链得到延伸

和增值。从种植、加工、销售到观光,已发展成为一条完备的产业链。农户在此基础上,将农户的生产、管理等各个环节都纳入其中,增加了收入。在此基础上,延伸的产业链带动了周边其他行业的发展与成长,为地方经济带来了新的生机。同时,通过产业的融合,促进了百合产品的增值。通过对百合的加工和包装,可以明显地提高百合的综合利用价值。延平区还指导各花卉专业合作社和一些大型的物流企业签约,组建5个专业的物流网络,以减少企业的运费支出;从而使延平百合可以更快的到达市场并保证其新鲜,从而提高其在市场上的竞争能力及销售价格。

### 3.2 就业机会增加与收入渠道拓宽

一是工作岗位的增多。以花卉大棚建设、冷链物流、乡村旅游等为依托,带动了周边多个行业的发展,增加了周边农户的就业岗位。二是增加了财政增收途径。同时,通过土地流转,股份合作,分红等多种形式,使农户增收。另外,在发展的过程中,部分农户也参与到了与百合有关的旅游服务、农产品电商等行业中来,增加了他们的增收途径。

### 3.3 科技助力与生产效率提高

一是科学技术的运用。延平区以科学技术为依托,引进了现代化的生产经营方式,对百合栽培、栽培、经营等方面进行了改进。如采用温度控制的智能化温室进行人工育苗,可有效地改善种植体的质量和存活率。二是提高了产品的制造效益。科学技术的运用极大地改善了百合的产量,并使农户在同等时期收获了更多的百合制品,进而提高了农户的经济收入。此外,科学技术还能使农产品的加工费用下降,农户获利增加。

### 3.4 品牌建设与市场拓展

首先,延平区着力打造“名牌”,使其在国际上享有较高的声誉,从而提高其在国际上的竞争能力。其中,“延平百合”作为福建省名牌产品,已被国家工商部门认定为“地理标志”。

其次,延平百合产品在市场上影响力不断增强,已在全国范围内形成了明显的影响力;延平百合产品不但畅销国内,而且远销国外。这样一个巨大的市场,给农户带来了更多的商机,增加了他们的收入。

## 4 政策建议

### 4.1 加大政策支持力度

政府应该进一步加强对其的政策支持,在财政、税收、金融等方面给予延平百合更多的优惠。在此基础上,要加大对农户的技术培训、营销等方面的服务力度,不断地提升农户的生产水平和管理水平。

### 4.2 促进科学和技术的革新

要促进我国百合产业的可持续发展,必须依靠科学技术的创新。要增加对百合的科技创新投资,扶持科研院所和企业进行百合新品种、新技术、新方式的研究与推广。同时还应加强对农民的技术培训和市场指导等服务工作提高他们的生产技能和经营能力。

### 4.3 进一步深化产业融合

深入开展产业深度融合,是促进我国百合产业化发展的关键所在。要将其与休闲观光旅游、乡村健康养老等行业进行深入的结合,形成一批富有本土化特征的旅游工程和健康养生基地。在此基础上,加大对百合产业链的延伸与扩展,促进我国百合产业向深层次、高附加值发展。

#### 4.4加强延平百合品牌建设

培育优质的产品,对促进延平百合产业的可持续发展具有重大意义,国家要加大“延平百合”的营销力度,提升其品牌的知名度与美誉度。在此基础上,要强化对企业产品的品质监督与保障,以保证企业的品牌形象得以稳固、持久地发展。以创建品牌为契机,带动我国百合产业迅速发展,带动农户增收。

### 5 结语

产业融合是未来乡村发展和农民增收的根本途径,福建延平地区的百合产业融合发展对于农户的增收有着非常显著的正面作用,但其发展的成效也不会短时间内得到体现,这还需要政府的共同努力。促进产业的深入整合,需要把更多的人力、资本和技术都注入到乡村的建设中去,让原本的乡村发展方式发生变化,把农民的热情充分地激发出来,从而使他们的收入得到有效的提高。

#### [参考文献]

[1]高雪.农村产业融合发展对农民收入结构的影响[J].中

南农业科技,2024,45(05):185-189+209.

[2]崔灵,李浩鸣,李敬锁.农村金融对农民收入的影响研究——基于农村产业融合的中介效应[J].青岛农业大学学报(社会科学版),2024,36(02):7-14.

[3]张亚贞.城乡产业融合对农民收入提升的影响及机制分析[J].中国管理信息化,2024,27(04):206-208.

[4]赵晨,张旺.山西农村产业融合水平对农民收入影响研究[J].广东蚕业,2023,57(11):80-86.

[5]周旺妮,张榆琴,李学坤.农村产业融合对农民收入的空间效应分析[J].统计与决策,2022,38(19):61-64.

[6]邹赛,郝华勇.中国农村产业融合对农民收入增长的影响研究[J].中共云南省委党校学报,2021,22(06):162-172.

[7]费喜敏,沈月琴.农户竹产业融合参与和人力资本对农户收入的影响[J].浙江农林大学学报,2021,38(06):1261-1269.

[8]马凤才,冀铭希.河南省农村产业融合测度及对农民收入影响分析[J].江西农业学报,2021,33(07):145-150.

[9]王丽纳,李玉山.农村一二三产业融合发展对农民收入的影响及其区域异质性分析[J].改革,2019,(12):104-114.

#### 作者简介

余润丹(1981--),女,汉族,福建省建瓯市人,硕士,讲师,研究方向:农业。